

神奇“一洗黑”真的安全吗？

近来，市场上兴起一款名为“一洗黑”的染发产品，其以“植物染发，不伤头皮，健康遮白”的宣传语吸引了众多有染发需求的消费者，线上销量可观。记者从网购和实体店调查发现，很多“一洗黑”类产品标识上并无植物萃取，而是含有不少化学成分。

广受老年人青睐

一头靓丽的黑发能很大程度提升颜值，对于中老年人来说更显年轻态，因此美发店中常会看到中老年人染发的场景。

在北大街、府西街、旱西关，记者走访了几家美发店发现，进店染发的中老年人络绎不绝。其中，有选择老牌染发产品的，也有选择“一洗黑”植物染发试剂的。旱西关花蕾美发店店主小韩直言，伴随

着“一洗黑”植物染发的宣传，现在很多老人进店就点名要使用这些新产品，也有不少老年人拿着“一洗黑”入店，让小韩帮忙使用。

“一洗黑”为何成为老年人的“心头好”？家住晋源区绿地社区的王阿姨给出答案，耗时短、花费低、易操作，关键产品成分还健康，提取于植物，绿色又安全。

市疾控中心发布提示

沙尘天气少外出 室内湿度要适宜

本报讯（记者 刘涛）春季，北方大部分地区由于大风天气高发、降水少、空气干燥，加之地面裸露，当风将地面尘土沙粒卷入空中，使空气浑浊、能见度明显降低时，会出现沙尘天气。3月29日，市疾控中心发布提示，市民遇到沙尘天气，尽量减少外出，室内空气湿度要适宜，外出时要做好个人防护，有效降低沙尘天气对人体造成的健康风险。

发生沙尘天气时，沙尘中含有的各种有毒化学物质、病菌会到处传播，可引发咳嗽、咳痰、支气管炎、肺炎、眼部异物感、流泪以及过敏等健康危害。

市疾控中心发布提示，及时关注气象部门发布的预警信号，沙尘天气尽量减少户外活动。如确需在室外活动时，要戴N95口罩、防风眼镜、帽子、纱巾以及穿防尘的衣服等，做好个人防护。尽量选择在空旷处行走，随时注意观察周边情况，特别是室外高空危险物，如广告牌、建筑装饰物等。沙尘天气道路突发情况多，能见度低，车辆应减速慢行，注意行人安全。外出回来，要及时清洗面部、鼻腔及裸露的皮肤，并更换衣物。及时关闭好门窗，防止沙尘进入室内。打扫居室时，需采用湿抹布擦拭、湿墩布拖地等湿式清洁方式，室内可开启空气加湿器，以保持室内空气湿度适宜。

同时，饮食要清淡，多喝水，多吃富含维生素的蔬菜水果，加快排出体内各种代谢废物，缓解咽喉不适的症状。老年人、婴幼儿、孕妇以及患有心血管病或呼吸系统疾病的患者是敏感人群，应避免外出，减少发病风险。如出现慢性咳嗽伴咳痰或气短、发作性喘憋及胸痛时，应尽快就诊。

并不含植物成分

在五一路、小井峪街等地一些美容美发销售店内，记者发现，一些“一洗黑”产品的成分表中不含植物成分，主要由水、鲸蜡硬脂醇、对苯二胺、抗坏血酸（维生素C）、间苯二酚、过氧化氢等构成。

打开消费者常用的几款购物软件，输入“一洗黑”，即刻跳出多个产品。记者购买了其中几款销量最高、好评率高的产品一探究竟。收到产品后，记者查看成分表，并没有看到广告中所说的植物成分。记者将其与商场中在售的老牌染发剂成分对比发现，主要成分也由水、鲸蜡硬脂醇、对苯二胺、抗坏血酸（维生素C）、间苯

二酚、过氧化氢构成。可以发现，“一洗黑”产品的成分中都有对苯二胺和间苯二酚，但未标明含量。

对此，一位不愿意透露姓名的专家解释道，现在市场上盛行的“一洗黑”染色原理与传统染发剂并没有太大区别，都是通过化学染料吸附在头发上，与头发中的蛋白质发生反应，产生黑色物质，达到染发效果。“对苯二胺是染发剂里最常见的着色剂成分，也是最容易引起染发皮炎的致敏源，《化妆品卫生规范》规定染发剂中对苯二胺含量不得高于6%。过氧化氢作为氧化剂，在美发类产品含量不得超过12%。”

购买正规产品

随着“一洗黑”的持续走俏，目前市场上的“一洗黑”产品已不再局限于黑色，有多种颜色可以选择，受众年龄也呈低龄化。面对纷繁复杂的染发市场，这名专家建议消费者，在选择染发产品时，要选购那些有厂名、厂址以及成分表的正规产品，仔细查看成分表、使用说明和注意事项，选择适合产品。

对此，太原市人民医院皮肤科主任赵春文也指出，即使是纯植物制剂，也有导致人体局部过敏的可能，严重时还会出现皮肤红斑、糜烂等情况。使用染发剂出现过敏，如是轻微瘙痒，可以先行观察，必要时使用抗过敏药物，情况严重时需及时去医院进行正规治疗。

记者 张慧
见习记者 罗琳

久咳不愈或是百日咳

中医同病异治巧应对

新华社北京3月29日电（记者田晓航）近日，话题“百日咳再现”登上热搜榜，有网友表示“咳得停不下来”“咳得肋骨疼”。专家介绍，对于百日咳，中医治疗具有“同病异治”“个体化治疗”等特点和优势，严重的百日咳采取中西医结合治疗方式能够更快得到恢复。

根据国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司印发的《百日咳诊疗方案（2023年版）》，百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病，主要通过呼吸道飞沫传播，人群普遍易感。

“百日咳又被中医称为‘顿咳’‘鹭鸶咳’‘疫咳’。”首都医科大学附属北京中医医院呼吸科主任医师周继朴说，在中医看来，百日咳的核心病机为外感时疫，内蕴伏痰，时邪与伏痰搏结，阻遏气道，肺气上逆而为病。因此，中医治疗的基本原则是泻肺清热，化痰降逆，临床分为初咳期、痉咳期、恢复期三期论治，多用中药汤剂治疗。

周继朴介绍，百日咳初咳期症状类似感冒，常用解表宣肺止咳药物；痉咳期症状主要为痉挛性咳嗽，即连续咳嗽不止并伴有鸡鸣样回音，此时痰热或痰火病因更为突出，常用清热化痰、解痉降逆药物，如清肺热的黄芩、桑白皮、地骨皮，降气的苏子、葶苈子；恢复期则常用养阴润肺药物，如沙参、麦冬。

“中医治疗讲究辩证论治，具有‘同病异治’的特点，能够根据各人的不同体质实现个体化治疗。”周继朴说，百日咳病程可达2至3个月，甚至更长时间，经过治疗大部分患者1个月左右就可痊愈。当出现痉挛性咳嗽时，患者应及时就医以防加重甚至产生百日咳肺炎、百日咳脑病等并发症；病情严重时，中西医结合治疗能够让患者更快恢复。

专家提醒，预防百日咳重在维持身体免疫力不降低，例如，在季节变化时合理增减衣物，避免受凉；注意手卫生、居室通风，在传染性病原体较多的环境里注意清洗鼻腔，在人员密集的地方佩戴口罩。老人和孩子尤其要注意饮食有节，避免内热加重招致外感。

